

对大城市公共图书馆建设问题的探讨

付 扬

华国锋同志在全国科学大会上发出要“提高整个中华民族的科学文化水平”的号召，在五届人大的政府工作报告中明确指出“发展各种类型的图书馆，组成为科学的研究和广大群众服务的图书馆网”，为我国图书馆的建设和发展指明了方向。为实现华国锋同志提出的要求，适应为“四个现代化”服务的需要，城市公共图书馆的建设是急需研究的一个课题。现就北京市公共图书馆建设方面的一些经验教训，参照国外先进经验，进行初步探讨。

北京市的公共图书馆事业，解放后三十年来，在党的领导下，有了很大发展，但由于我们对图书馆的规律认识不够，在图书馆的建设方面还存在不少问题。特别是近十多年来，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏，受形而上学的影响较深，忽视了图书馆的性质是为群众服务的文化事业单位，把它等同于一级行政组织。在城区合并了分馆，撤销了网点，一区只设一个馆，把公共系统的图书馆搞得越来越不接近群众，很不方便群众借阅。

一九五六年以前，全市市一级只有一个市图书馆，一个分馆，和一个少年儿童图书馆，七个城区和各个郊区的文化馆内都设有图书馆阅览室，此外还在一些主要街道和人口集中的地方设立了三十多个书报阅览室。各文化馆的阅览室藏书1—2万册，二、三个专职人员。每一个书报阅览室有报刊20多

份和部分图书，只有一人管理。当时全市四百万人，已有文化馆(站)阅览室、书报阅览室等四、五十个图书借阅点，供居民就近借阅。由于这些馆、站布局比较合理，具有图书馆网的雏形，这些图书网点，虽然藏书很少，工作人员有限，但很方便群众，对满足全市广大群众读书看报的需要曾起过很好的作用。

一九五八年由于体制改变，把过去的条条领导，改为块块领导，全市区、县的文化工作均划归各区、县。到文化大革命前夕，各城区建立了区馆，每馆藏书15—30万册，馆员均在20人左右，郊区县馆一般藏书10万册左右，馆员3—8人。从藏书和人员配备来看都有了很大的发展。区图书馆单独建制后，原来各区文化馆附设的图书阅览室全部并入图书馆。原来三十多个方便群众的书报阅览室，大部分移交给街道办事处，改为集体办的书报阅览室，自五九年以后全部陆续停办了。只有崇文区还保留了原来的书报阅览站和文化馆的阅览室，利用原来的房舍，增加了图书，安排了专人，办起四个图书站，很受当地群众的欢迎。该区有30多万人口，比另一个城区人口少一半，但是由于图书馆、站相结合，方便群众借阅，其流通册次和借阅人次都大大超过其他馆。如六五年崇文区馆流通图书3,185,000册次，而另一个区馆流通1,434,000册次。从这个事例证明，在五、六十万人口的城区里，仅办一个图书馆是不

方便广大群众借书的。

目前我市各城区仅按行政区划设立一个区馆，虽然各馆藏书平均30万册，馆员40—50人不等，与一九五六年比较，藏书增加8倍多，馆员增加5倍，只是方便群众借书的网点减少85%。因此在图书流通册次和借阅人次方面，比文化大革命前有所减少。

以上情况使我们联想到列宁同志在一九一三年写的《对于国民教育能够做些什么》一文之中，引了一份纽约公共图书馆一九一一年的工作报告，列宁说到“在纽约的曼哈顿，布朗克斯和里士满这三个区（居民总数约300万），都有公共图书馆，现在共有分馆42所，很快就要成立第43所了。同时，纽约图书馆有步骤地要使每个居民在离自己的住宅不到3/4俄里的地方，即10分钟内就能走到的地方，都可以找到一个分馆，这些分馆就是各种机关和企业的国民教育中心”。列宁对纽约图书馆，按居民比例设置分馆，构成全市公共图书馆网的作法是极为赞扬的，曾经多次提出苏联也要照纽约图书馆的样子建设自己国家的公共图书馆。到一九六九年纽约市的分馆已发展到了84个，还有4辆流动图书车巡回借书，一九七〇年全市各公共图书馆共登记读者1,808,695人，（七〇年全市人口为790万人）从该馆的读者登记数字看来，只是公共图书馆就能为24%的居民直接服务。日本的日野市，只有135,000人口，有市立中央图书馆一所藏书12万册，设有6个分馆（共藏书9万册），还有两个汽车图书馆，定时定点巡回服务，居民借书非常方便。日野市按2万多人口设一个分馆，为居民学习提供了方便条件。在很多技术发达的国家里，对大城市的公共图书馆建设有一个共同点，其建设形式都是采取市图书馆，分馆两级建设，并组成有图书流动车巡回借书相配合的全市图书馆网。他们在图书馆建设方面网点稠密，布局合理，方便读者就近借阅这一点是值得我们借鉴的。

学习列宁的教导，参考外国在图书馆建设上的做法，结合我们在这一问题上的经验教训，来研究大城市公共图书馆建设问题，我们考虑必须遵循以下的原则：

一、有利于方便群众的原则

图书馆是文化服务单位，一切建设都要以方便群众为原则。列宁认为：衡量教育工作是否安排得合理，要看有多少书被读者借回家去，对大多数居民提供了什么方便条件。列宁是把为大多数居民提供方便条件，作为衡量图书馆建设是否安排得合理的重要标准。我们在研究大城市公共图书馆的建设规划时也必须以方便群众为重要的原则。因此要选择交通便利，地点适宜的地方，多设图书馆网点，使广大群众能就近借到所需的图书资料。

二、有利于加强集中统一领导的原则

大城市公共图书馆的建设，为了使各级图书馆在宣传马列主义毛泽东思想，为四个现代化服务中发挥更大的作用，必须加强集中统一的领导。在体制上以市级的条条领导更为有利于集中统一，在建制上以市馆、分馆、图书站，大、中、小不同规模的三级图书馆相结合，它们之间在业务上是从属的关系，以求有骨干有分枝的形成网络，结成一个有机的整体，既能满足群众对图书资料的一般需要，又能有效地满足其特殊需要。

三、励行节约的原则

增产和节约是社会主义经济建设的普遍原则，它适用于一切领域，对图书馆事业同样是重要的指导原则。因此在事业建设上如何全面规划，统筹安排，有效地使用人力、物力、财力，应是重要的议题。在图书馆的主要工作上，如图书的采、分、编等等方面，如何改变目前的分散状态，实现统一化、标准化，以减少各馆的重复劳动，提高

工作效率和服务质量，这样不仅便于读者利用图书馆，也为今后实现图书资料工作现代化打下基础。因此图书馆事业本着节约的原则研究措施和办法，仍是大有潜力可挖的。

当前我国大城市公共图书馆建设的状况很不适应新形势的需要，应进行较大的改革，为此，特提出以下几个问题，以期引起讨论。

一、国家要有统一的规划，合理建设公共图书馆事业

图书馆是国家文化事业的一部分，在建设规格，发展速度，投资比例等方面都应有明确具体规划。多年来我国领导体制经常变动，因此，缺少一个发展图书馆事业的全面规划。特别近十多年来，林彪“四人帮”把图书馆看成是散布“封资修”毒素的场所，他们禁锢图书，封闭图书馆，根本就谈不到制定发展规划了。现在我市十九个区、县图书馆（室）只占用5631平米，不如一所新建中学（三十二个班）的基建标准，目前已难以继续工作。粉碎“四人帮”以后，华国锋同志提出发展各种类型图书馆的号召，目前图书馆事业正面临着一个新的发展阶段，具备了制定统一规划的良好条件。我们认为公共图书馆建设的统一规划应包括以下内容：

1. 经费统一规划。根据国民经济的发展情况，按比例（各项文教事业的比例或按人口的比例）分配图书馆的经费，由国家作为专项单独拨款下达，要专款专用。省、市还应把有关图书经费集中使用，不要多口拨款，以免分散经济力量。例如为插队知青学文化，市知青办公室，按规定新下乡的知青每人有学习、文体费十五元，大部分用作购书订报发给知青队。曾有一个公社，共有插队知青一千多人，上级发给《县委书记》五百本（平均二个知青一本），《云崖》、《延河在召唤》、《晨光曲》等多种小说平均四至五个人一本，现在这些书没有人看，造成大量图书积压浪费。我们估算，历年来在我

市插队的知青约四十万人，为他们花的书报费比各郊区、县图书馆购书费多得多，但是广大知识青年仍然看不到他们所需要的自学用书。如果国家把这笔图书经费，统一拨在公共图书馆建设上，而对插队知青的借书任务交由公共图书馆承担，也可能完成得更好，公共图书馆的经费也能得到充分保证，并可减少大量图书积压浪费现象。

2. 网点建设要统一布局。对公共图书馆的网点布局规划，要列入国家的统一规划，根据国民经济的发展，对公共图书馆网点建设，在人口比例，规模大小，服务范围和馆址选择等方面，要有明确要求，分别缓急，排好先后，逐年下达指标，有计划地付诸实现。

3. 对公共系统各级图书馆的人员编制，录用条件，干部来源，考核，晋升等要有统一规定。

4. 对图书馆的必要设备，如书架、桌椅、交通工具和现代化设备等也要有统一规划。

根据国家的统一规划，中央和地方的财政、建设、人事、物资等部门要有计划地安排供给。革命导师列宁曾以中央的名义，把规划发给各有关部门执行，并定期检查其工作。没有国家的统一规划和保证这个规划实现的措施，则公共图书馆的建设就难以落实，所以国家统一规划是最为重要的。

二、关于体制问题

我国是地区辽阔人口众多的大国，对图书馆事业的领导，应该是条块结合，国家有统一规划，各大城市有具体的安排。目前，国家对公共图书馆的领导部门主要是下达指标，各省、市的主管部门，因没有国家的统一规划，也就无所遵循。特别是现在区、县一级的文化主管部门工作任务很多，在公共图书馆的领导问题上实际存在着一种上下脱节和各行其是的状况。大城市区、县以下所谓块块领导实际上没有起到加强领导的作

用。为了真正加强对图书馆的领导，研究解决图书馆的领导体制问题，从国内外的经验来看，在一个大城市，市一级的统一领导，即按地区人口比例设置市图书馆、分馆、图书站三级公共图书馆利多弊少。

三、关于实行专业化管理的问题

大城市一级的统一领导体制，必须实行专业化管理，从而形成采编统一、藏书分级、服务分工、培训统一，逐步使全市图书馆的业务工作上一条线，统一化、规格化。

1.采编统一。全市公共图书馆由市图书馆统一向书店购书，统一对外交换图书资料。采购和交换图书工作的专业化，可以使品种比较齐全，复本比较适当，统一分配，及时补漏并能广泛征集图书资料。专业化管理符合节约的原则，又能为图书馆的现代化打下基础。

2.藏书分级。市图书馆对古今中外图书都要入藏，要实行分级藏书制度。古的以地方文献资料为主，外的以科技图书资料为主，对现代的中文书籍要尽量齐全。同时要担负全市公共图书馆系统图书报刊的保存任务，起到全市藏书中心的作用，注意保存一定复本数量，以供分馆和图书站的图书需要。分馆入藏图书侧重于普及科学文化知识，以满足一般读者经常性的需要为主。品种要适用，复本要适当，还要不断清理藏书，提出陈旧过时的部分。分级藏书便于提

高图书流通率，减少积压，节省空间。

3.服务分工。市图书馆和分馆、图书站的任务、对象要有分工。市图书馆应以为科学的研究服务为重点，其主要对象是党、政军领导机关和科研生产单位、文化教育部门；分馆、图书站的任务要以普及科学文化知识，提高全民族的科学文化水平服务为重点，主要服务对象是广大工农兵群众和青年学生。市馆和分馆、图书站的工作，前者侧重提高，后者侧重普及，彼此有分工、有配合、有协作，相辅相成，形成整体，以满足不同读者对象的各种需要。

4.统一培训干部。提高干部的业务水平市图书馆对现有干部要有统一的培训计划，采用进修、短训和专题研究等形式，有计划地分期分批轮训，逐步提高他们的业务水平和工作能力，以适应工作的需要。对干部的考核、晋级、职称、奖惩等按领导部门的规定制订具体办法负责施行。为解决干部的来源，市图书馆要办好图书馆专业学校，招收有志于图书馆工作，又有一定文化水平的青年，经过专业训练，分配到市馆、分馆或图书站工作，以不断补充图书馆的新生力量。在人员录用方面要有严格的制度，改变把图书馆看做是休养所的现状。

以上是我们对大城市公共图书馆建设方面的极粗浅的探讨，不当之处，请图书馆界的同志们批评指正。